

ОБЩЕСТВЕННЫЙ ИНТЕРЕС К ИНСТИТУТУ ПАТЕНТНЫХ ПОВЕРЕННЫХ

*Е. А. ДАНИЛИНА,
канд. юрид. наук, патентный поверенный РФ,
ООО «Графо-Логос»,
Москва*



Темой доклада является обсуждение общественного значения фигуры патентного поверенного. Учитывая, что институт патентных поверенных в России относительно новый по сравнению, например, с институтом адвокатов, осведомленность общества о нашей деятельности и ее значимости довольно низкая.

Принцип обязательности привлечения патентного поверенного в случаях, когда заявителем является иностранное лицо, также не оказывает влияния на известность патентных поверенных в обществе. Или, наоборот, в обществе статус патентного поверенного воспринимается как просто одного из сертифицированных специалистов, без понимания нюансов. Проще говоря, «патентный поверенный» звучит более солидно, чем «патентовед». Специальные полномочия патентного поверенного, связанные с представительством иностранцев, как правило, ускользают от внимания общества.

Да, наши специалисты много писали, выступали, говорили о значении фигуры патентного поверенного¹, на эту тему были опубликованы многочисленные доклады и статьи, особенно в период, когда готовились изменения в закон о патентных поверенных.

¹ 1) Патентные поверенные Российской Федерации в 2001 г.: вопросы взаимодействия с патентным ведомством. [Аналит. обзор] / Роспатент, ФИПС; Сост.: Алексеева О. Л. и др. — М.: ИНИЦ Роспатента, 2002. — 45 с. 2) Данилина Е. А. Патентный поверенный и патентовед: особенности профессии. — М.: ПАТЕНТ, 2006. — 133 с. 3) Муранов А. И. Российские патентные поверенные и вступление России в ВТО. — Система КонсультантПлюс. 2008. 4) Дмитрюк В. А., Добрынин О. В., Орлова В. В., Черданцева В. П. Правовое регулирование деятельности патентных поверенных в Российской Федерации. — М.: ИНИЦ «Патент», 2010. — 181 с. 5) Кудakov А. Д. Патентные поверенные Российской Федерации. Справочник-2019. — М.: Издательская система Ridero, 2019 6) Кудakov А. Д., Диденко Е. А. Патентные поверенные стран Евразийского экономического союза. Справочник-2020. — М.: Издательская система Ridero, 2020.

Конечно, прежде всего официальная информация содержится на сайте Роспатента².

Интересные сведения о патентных поверенных опубликованы на интернет-страничке системы «Гарант»³.

Развернутая информация в виде тематических роликов о различных сторонах нашей деятельности размещена в блоге коллеги А. В. Залесова⁴. Достаточно упомянуть темы, которые они затрагивают: — Зачем нужна Федеральная палата патентных поверенных; — Тайна патентного поверенного; — Конфликт интересов патентного поверенного; — Специализация патентного поверенного; — Что такое фирма патентных поверенных?; — Что дает статус патентного поверенного?; — Успешная сдача экзамена на статус патентного поверенного.

Обширные доктринальные работы, в особенности активно появляющиеся во времена дискуссий по нашему закону, опубликованы в профессиональных журналах, и конечно, в главном для нас журнале «Патентный поверенный»⁵. Особенно интересными были дискуссии по кодексу этики патентного поверенного.

Работа патентного поверенного изучается также в вузах. Так в РГАИС несколько лет преподавался курс «Адвокат и патентный поверенный»⁶.

Как можно видеть, в профессиональном сообществе различные проблемы нашей деятельности всесторонне освещаются, есть информация о патентных поверенных на сайте Роспатента, на многих специализированных юридических сайтах выложены соответствующие тематические статьи.

Однако информации по персоналиям гораздо меньше. Конечно, по большинству из нас есть информация на фирменных Интернет-страничках, но это информация «изнутри», когда организация выкладывает данные о своем сотруднике.

² Патентные поверенные // Роспатент. URL: https://rospatent.gov.ru/ru/activities/pat_pov.

³ И. Резникова. Кому и зачем обращаться к патентным поверенным. URL: <https://www.garant.ru/gardium/guide/patentnye-poverennye-prava-i-obyazannosti/>.

⁴ <https://azalesov.ru/analytics/blog>.

⁵ http://www.patentinfo.ru/SITE_PP/index.html.

⁶ Данилина Е. А. Учебно-методический комплекс по дисциплине «Адвокат и патентный поверенный». — М.: РГИИС, 2006.

Информация «извне», из независимых источников оказывается крайне скудной. Из всего того, что перечислено выше, можно отметить упомянутый справочник А. Д. Кудаква, в котором размещены статьи о некоторых российских патентных поверенных с подробной персональной информацией.

И конечно, главным источником информации «извне» является журнал «Патентный поверенный», на протяжении более чем пятнадцати лет размещающий в каждом номере на обложке фотографии наших коллег. Как правило, такая фотография сопровождается статьей в этом журнале, автором которой является тот самый поверенный, фото которого украшает обложку. Это хорошая практика, да и просто приятно познакомиться с коллегами поближе. И все-таки этого недостаточно, чтобы признать такую статью независимым источником, — специалист пишет научно-практическую статью, и эта статья не о нем, а это его мнение по одной из насущных проблем патентной работы.

Еще бывает информация о судебных делах или о громких патентных спорах, но обычно такая информация публикуется в региональных изданиях, не всегда доступна для широкого потребителя наших услуг и в целом такие публикации достаточно редки.

Почему важно, чтобы о патентных поверенных писали и говорили персонально? Потому что любое энциклопедическое издание или справочник при публикации каждой тематической статьи требует ссылки на независимые источники информации. А у нас пока нет обобщенного издания, где публиковались бы биографические сведения о патентных поверенных. Такие биографические сведения могут быть очень полезны, и прежде всего, для потенциальных заявителей: если можно увидеть, какой вуз окончил поверенный, какое дополнительное образование получил, то даже по тематике своего новшества легче выбрать более подходящего специалиста.

Попытки опубликовать статьи о патентных поверенных в Википедии предпринимались, но каждый раз они исключались из энциклопедии сообществом Википедии как раз по причине отсутствия ссылки на независимые источники — не на книги и статьи поверенного, а на книги и статьи о нем. В то время как персональные странички адвокатов в Википедии существуют. Обратим внимание на то, какие, например, ссылки на независимую информацию есть об адвокате Г. П. Падве: — Международный объединенный биографический центр⁷; — Всероссийский независи-

⁷ <http://www.biograph.ru/>.

мый рейтинг «Лучшие адвокаты»; — Легенда российской адвокатуры // Адвокатская газета. 2021. Февраль, № 4 (333)⁸. Возможно, этот пример не характерен, поскольку Г. П. Падва очень известный адвокат, это хороший пример того, какие издания есть в адвокатском сообществе.

Думаю, что развернутая персональная информация о патентных поверенных будет полезной как для наших авторов, изобретателей и заявителей, так и для общества в целом — в смысле продвижения знаний о патентной работе, об актуальности инновационной деятельности. Поэтому представляется важным начать публикацию кратких биографических данных о патентных поверенных в каком-либо независимом издании. И, возможно, такое издание предстоит создать.

⁸ <https://fparf.ru/editions/fpa/advgazeta/04-333-za-fevral-2021-g/>